

我市企业研究开发项目加计扣除项目鉴定会正在进行中,申报企业速增  
“我们去年申报了14个项目,为企业节省了2000万的成本”  
“这对郑州加快产业结构调整、提升企业的创新能力作用巨大”

# 扶持企业创新研发 今年税收优惠预计达到10亿元

昨日上午9时,郑州地税宾馆会议室,来自郑州大学工学院的苏智剑教授正埋头在一大堆的申报材料中,不停地查看、审核、签字,忙得连口水都顾不上喝。与往常一样,30多位来自我市不同领域的专家、教授分成10组,在不同的会议室里,对840项申报材料紧张而认真地审核着。

这是由郑州市科技局、市财政局、市国家税务局、市地方税务局四部门联合组织的“郑州市2010年企业研发项目加计扣除专家鉴定会”。会议邀请了30多名来自我市新能源、新材料等行业的专家、教授,集中对我市今年申报的企业研究开发项目进行鉴定评审,把国家、省内鼓励和支持企业创新研发的税收优惠政策真正落到实处。

晚报记者 李丽君 实习生 赵柳影 通讯员 范秋菊 文/图



制图 周悟空

## 2010年,加计扣除为宇通节省2000万税款

2009年10月,《河南省企业研发开发费用认定管理实施意见》颁布。2010年5月,我市第一次尝试对企业研发项目加计扣除工作。

据市科技局负责此项目的王女士介绍,去年我市共有33家企业申报了175个项目,最终33家企业的165个项目通过鉴定,“企业申请加计扣除额累计2.87亿元。”

郑州宇通客车股份有限公司就是其中一家。“我们去年申报了14个项目,为企业节省了2000万元的成本。”宇通公司相关负责人介绍,“这2000万元可不是一笔小数目,拿出来再投入、再生产,可以帮助公司全年产生两个研发项目。我们公司今年又增加了科研项目经费投入,如果本次申报项目都通过,能为我们节省成本3000多万元。”

## 今年企业申请加计扣除额预计达到10亿

“2009年,全国R&D水平是1.7%,郑州市的水平只有1.36%。而武汉2000年的比重就已经达到了1.7%,西安更是高达5.28%,由此看出,郑州引导企业加大研发投入、提升创新能力的任务很艰巨。”市科技局局长王济昌说,而加计扣除优惠政策无疑对郑州加快产业结构调整、提升郑州企业的创新能力提供了很大帮助。

据王济昌介绍,去年全市提出享受税前优惠政策申请的企业只有33家,175个项目,而今年申请的企业多达95家,项目840项,分别比去年增长了3倍、4.8倍。

与此同时,去年的申报领域只有装备制造、新材料等四个项目,而今年的申报领域覆盖了大部分高新技术产业,“去年企业申请加计扣除额累计2.87亿,今年预计会达到10亿。”王济昌说。

## 加计扣除如何计算?

一家公司能节省2000万元成本,看来“加计扣除”对企业来说确实实惠,但“加计扣除”究竟是咋回事儿?

据了解,加计扣除是指按照税法规定在实际发生数额的基础上,再加成一定比例,作为计算应纳税所得额时的扣除数额的一种税收优惠措施,计算方法有两种。

为了让大家更直观地理解,市科技局工作人员举了个例子:

某企业年收入100万元,总成本80万元,利润20万元,税率25%,企业应缴税:20万元×25%=5万元。  
如80万元总成本包括:60万元一般成本、20万元科技研发成本,企业可从利润中扣除一半的科技研发成本:20万元-20万元×50%=10万元,利润变成10万元,则企业应缴税变为:10万元×25%=2.5万元。

据市科技局局长王济昌介绍,凡是属于当前优先发展的高新技术产业化或国家重点支持的高新技术领域的企业,均可享受国家的税前加计扣除优惠政策。

## 哪些项目可以申请?

《河南省企业研究开发费用认定管理实施意见(施行)》中明确规定,凡是新产品设计费、新工艺规程制定费以及与研发活动直接相关的技术图书资料费、资料翻译费;从事研发活动直接消耗的材料、燃料和动力费用;在职直接从事研发活动人员的工资、薪金、奖金、津贴、补贴;专门用于研发活动的仪器、设备的折旧费或租赁费;专门用于研发活动的软件、专利权、非专利技术无形资产的摊销费用;专门用于中间实验和产品试制的模具、工艺装备开发及制造费;勘探开发技术的现场试验费,研发成果的论证、评审、验收费用,在计算应纳税所得额时均可以按照有关规定实行加计扣除。

## 什么是R&D?

R&D (research and development),指在科学技术领域,为增加知识总量(包括人类文化和社会知识的总量),以及运用这些知识去创造新的应用进行的系统的创造性活动,包括基础研究、应用研究、试验发展三类活动。可译为“研究与开发”、“研究与发展”或“研究与试验性发展”。

# 创业服务进校园 培训8000大学生

大学生创业每年免除各项税费最高8000元

## 创业培训进校园

根据方案,将组织创业培训机构,选派优秀教师,对本地区创业条件较好的高校开展免费创业培训,目标为全省培训应届毕业生8000人左右。

同时,还将邀请创业成功人士为在校大学生传授经验,探索创业培训机构与高校合作模式,探索建立模拟公司、信息化创业实训平台等,通过开展创业培训(实训)或演练,让大学生积累实践经验。

## 小额贷款免除反担保

方案中提出,积极探索大学生小额担保贷款免除反担保办法,对创业培训后成功开业的优秀学员,可按每人不超过5万元的标准给予小额担保贷款支持,并免除反担保。

## 大学生创业扶持政策

对持《就业失业登记证》或《高校毕业生自主创业证》大学生从事个体经营(除国家限制的行业内)的,在3年内按每户每年8000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税,并免收登记类和证照类等有关行政事业性收费。

对毕业年度大学生初创企业,可按照行业特点,合理设置资金、人员等准入条件,并允许注册资金分期到位。允许高校毕业生按照法律法规规定的条件、程序和合同约定将家庭住所、租借房、临时商业用房等作为创业经营场所。

大学生已经成为当前创业的一个重要人群,他们的创业积极性高,成功率却很低。昨日,记者从河南省人力资源和社会保障厅了解到,我省的大学生创业服务进校园活动将于本月10日启动,为期1个月,将为有创业意愿的大学生上创业第一课。

晚报记者 辛晓青 实习生 王瑜